

# ЩИТ И МЕЧ ПОДНЕБЕСНОЙ

ВОЕННЫЕ ПАРАДЫ В КНР И ИХ РОЛЬ В ФОРМИРОВАНИИ ИМИДЖА СТРАНЫ

Б.Н. ГОРБАЧЕВ

Доктор исторических наук  
Действительный член Академии военных наук

*Ключевые слова:* КНР, армия, вооружение НОАК, Тяньаньмэнь, военный парад

**П**ятнадцатый по счету парад на площади Тяньаньмэнь состоялся 3 сентября 2015 г. и впервые был приурочен не к юбилею образования КНР (1 октября 1949 г.), а к 70-й годовщине со дня победы китайского народа в войне сопротивления Японии и окончания Второй мировой войны<sup>1</sup>.

## НЕОБЫЧНАЯ ДАТА - НЕОБЫЧНЫЙ ПАРАД

Он должен был стать первым военным парадом после вступления Си Цзиньпина в должность председателя КНР, который не стал дожидаться очередного планового парада 2019 г. в честь 70-летия КНР, а решил провести его раньше. Чтобы подчеркнуть важную роль Китая не только в разгроме милитаристской Японии, а и в «Мировой антифашистской войне»<sup>2</sup>; продемонстрировать стране и миру последние достижения в модернизации обороны КНР и, главное, заявить о том, что старый Китай и его вооруженные силы, которые были неспособны в одиночку одолеть японскую армию, остались в прошлом<sup>3</sup>, напомнив при этом нации необходимость быть наготове, жестко отстаивать свои интересы<sup>4</sup>.

---

Окончание. Начало см: Азия и Африка сегодня. 2016, № 8.

Важной особенностью парада было присутствие 65 высоких иностранных гостей, в т.ч. генерального секретаря ООН Пан Ги Муна, более чем 30 глав стран и правительств, официальных зарубежных военных делегаций из 30 стран<sup>5</sup>.

Главным гостем на торжествах был президент России В.В.Путин, он стоял на трибуне по правую руку от Си Цзиньпина. Российский президент нанес ответный визит в Пекин - торжества в китайской столице стали фактическим продолжением майского Парада Победы в Москве, на котором присутствовал Си Цзиньпин с супругой.

В те дни газета «Жэньминь жибао» отмечала, что присутствие лидера КНР на Красной площади «...стало большой политической поддержкой для президента РФ». Лидеры западных стран бойкотировали запланированные в Москве торжества по случаю 70-летия Победы. Однако участие Си Цзиньпина, а также представителей других государств на параде свидетельствовало об окончании эры доминирования стран Запада в мировой политике<sup>6</sup>.

Торжественное мероприятие традиционно началось в 10 часов утра. На 32-метровый флагшток был поднят государственный флаг КНР, прогремело 70 залпов из 56 артиллерийских орудий, символизирующих число наций в стране.

На параде вообще было много символики. Так, были связанны 2 даты: 70-летие победы и 121 год с начала китайско-японской войны 1894 г., создавая аллегорию извилистого пути борьбы китайского народа с японской агрессией. В то же время 2 сотни солдат символизировали 2 цели, поставленные ЦК КПК: строительство начальной стадии социализма, в т.ч. к 100-летию КПК (2021 г.) построить среднезажиточное общество (*сяокан*), а «к 100-летию КНР (2049 г.) превратить Китай в богатое, могущественное, модернизированное социалистическое государство»<sup>7</sup>.

Председатель КНР Си Цзиньпин заявил: «Победа в войне китайского народа против японских захватчиков была полной победой, впервые добытой Китаем в отражении внешнего вторжения в период новейшей истории... Великая победа позволила Китаю утвердиться на международной арене в статусе великой державы. Перед китайским народом открывается светлая перспектива возрождения китайской нации, новый поход вновь воспрянувшего Китая»<sup>8</sup>.

В своей речи председатель Си сделал также неожиданное заявление о сокращении численности армии на 300 тыс. человек, продемонстрировав, по его мнению, стремление Китая к миру, чтобы развеять бытую-

щий миф о «китайской угрозе»<sup>9</sup>.

В 10.18 началась церемония военного парада. Приняв рапорт от командующего войсками Пекинского военного округа Си Цзиньпин отправился на открытый автомобиль «Хунци» («Красное знамя»)<sup>10</sup> приветствовать выстроившиеся на парад войска.

Когда Си Цзиньпин вернулся на трибуну, в небе показались две тройки вертолетов. Первый ведущий тяжелый вертолет Z-8 в сопровождении двух вертолетов Z-10 пронес на тросе с отвесом государственный флаг КНР. Вторая тройка вертолетов «буксировала» флаг НОАК. За ними проследовало 20 вертолетов, изобразивших в воздухе цифру «70».

## КОЛОННЫ НЕОБЫЧНОГО СОСТАВА

Всего в параде участвовали 12 тыс. солдат и офицеров, было сформировано 50 расчетов, в т.ч. 11 пеших формирований, 27 подразделений с военной техникой, 10 воздушных эшелонов и 2 моторизованные группы с ветеранами.

Именно они проехали мимо трибун первыми. Воины, средний возраст которых составлял 90 лет, а самому старшему было 102 года, сидели по 12 человек в автобусах с открытым верхом, украшенных на бортах стилизованными изображениями эпизодов прошедшей войны. В состав ветеранов входили как бывшие воины войск КПК, так и армии Гоминьдана. Совместный проезд ветеранов из разных, а порой и противоборствующих в годы войны, лагерей должен был символизировать наступившее между ними «согласие и примирение».

Парадную колонну возглавила рота почетного караула, составленная из представителей трех видов вооруженных сил: сухопутных, военно-морских и

военно-воздушных. При этом в последних трех рядах маршировали прекрасно подобранные по внешним данным и среднему (1,78 м) росту 20-летние девушки, одетые в приталенную одежду и короткие юбки.

За колонной почетного караула прошло еще 10 пеших колонн военнослужащих, одетых в полевую форму и каски с автоматами. Они составляли «коробки» численностью по 350 человек (14 рядов по 25 человек в шеренге). За ними прошла колонна солдат войск вооруженной народной полиции.

На параде впервые участвовали иностранные военнослужащие из 16 государств. 11 из них выставили полноценные парадные расчеты численностью, в среднем, 75 человек каждый. 6 стран были представлены парадной группой в составе 6-9 человек<sup>11</sup>.

Пешую часть парада закрывали военнослужащие почетного караула 154-го отдельного комендантского Преображенского полка. Это была дань уважения России, подчеркивающая ее решающий вклад в победу антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне<sup>12</sup>.

Вслед за этим на площадь Тяньаньмэн выдвинулись 27 механизированных «коробок», состоящих из 6 групп боевых модулей, в которых 84% образцов вооружения и техники демонстрировались впервые<sup>13</sup>. Первой прошла танковая колонна из 16 единиц новейших танков T-99A. За ней - 18 штурмовых бронированных амфибий 05A, находящихся на вооружении морской пехоты. Третьими двигались боевые машины пехоты.

Последовательно проходили: колонны боевых машин десанта; противотанковые установки на автомобильной платформе, оснащенные 10-ю многоцелевыми ПТУР «Хунцзян» («Красная стрела»); 155-мм гусеничные САУ PLZ-05A; специальные

бронированные 6-колесные автомобили войск народной вооруженной полиции с 6-ствольными легкими минометами и пулеметом на борту, предназначенные для борьбы с террористами.

Затем на площадь выехала техника противовоздушной обороны. Замыкали колонну техники ПВО ЗРС HQ-6 («Хунци-6») с 4 ракетными контейнерами на 6-колесной автомобильной платформе, предназначенными для уничтожения воздушных целей, летящих на средней и низкой высоте.

Повышенное внимание публики было проявлено к ракетным подразделениям. В частности, по площади Тяньаньмэн прошли баллистические ракеты средней дальности DF-21D, стратегические крылатые ракеты CJ-10A («Чанцзян» - «Длинный меч»), пусковые установки ракет DF-26, способные нести ядерные и неядерные боеголовки, межконтинентальные баллистические ракеты DF-31A с ядерными боеголовками, межконтинентальные баллистические ракеты тяжелого класса с разделяющимися головными частями индивидуального наведения DF-5B<sup>14</sup>.

К моменту завершения прохождения наземных парадных колонн в воздухе над Тяньаньмэн развернулся воздушный парад. Он оказался самым масштабным за всю историю парадов. В нем участвовало почти 200 самолетов 20 разных моделей не только ВВС НОАК, но и авиации сухопутных сил и ВМС.

Были показаны самые новые летательные аппараты боевой и вспомогательной авиации. При этом впервые групповой пилотаж производился большим числом самолетов, а во главе воздушных групп находились командиры авиационных частей.

Кстати, в этом параде, как никогда ранее, участвовало много высших офицеров - свы-

ше 50, в т.ч. генерал-лейтенанты и генерал-майоры: самому старшему из них было 58 лет при среднем возрасте генералов - участников парада - 53 года.

На параде Китай показал свои новейшие военно-технические разработки. Среди них - 500 единиц вооружения 40 типов. 80% этих разработок никогда до этого не представляли широкой публике. Понятно, что не все образцы в массовом порядке находятся на вооружении НОАК. А некоторых видов техники изготовлено вообще немного, и процесс их испытаний и доводки еще далек от завершения.

Иностранные специалисты указывают, что во многих китайских разработках угадываются черты копирования зарубежных, особенно российских аналогов, использование или адаптация чужих технических решений в китайских моделях. Так, военный обозреватель Виктор Баранец после парада отметил: «...китайские спецы признают, что их боевая техника «выросла из русских штанов». Но Китай сумел создать свой военно-промышленный комплекс, который сегодня уже успешно «тягается» с конкурентами»<sup>15</sup>.

В китайских СМИ детально обсуждались достоинства вооружений и военной техники, показанной на параде. При этом подчеркивалось не только разнообразие военно-технического оснащения НОАК, но и то, что значительная часть образцов была совершенно новой или прошедшей глубокую модернизацию.

После завершения парада в небо над площадью Тяньаньмэнь было выпущено 70 тыс. голубей и воздушных шариков как символ миролюбия КНР. Это, по замыслу организаторов, должно было смягчить впечатление от грозной военной демонстрации Китая.

## РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ «ПАРАДНОЙ ИСТОРИИ» ПЕКИНА

История военных парадов, проведенных на площади Тяньаньмэнь, наглядно демонстрирует путь, который проделала страна и ее вооруженные силы с момента провозглашения Китайской Народной Республики до наших дней. Бедный и отсталый Китай, вышедший из полосы длительных гражданских войн и борьбы с японскими агрессорами, сумел в исторически короткий срок превратиться в мировую державу с мощными вооруженными силами, способными защитить не только безопасность и суверенитет страны, но и оказывать влияние на развитие мировой обстановки в целом.

Путь этот был не прост и наполнен многими ошибками и трагедиями для народа. Но, в конечном счете, руководители страны, опираясь на созидательные силы китайцев, используя рациональные методы хозяйствования и преимущества от сотрудничества с разными государствами, добились таких результатов, которые изумляют мир. Провозглашенная ими «китайская мечта», прежде всего в области обороны, зримо воплощается в жизнь.

Безусловно, последний военный парад в Пекине был завораживающим зрелищем. Помимо объявленных целей парада, его устроители стремились попутно отвлечь народ от возникших проблем в экономике, падения котировок китайского фондового рынка и др. Необходимо было снизить социальное напряжение в стране и сплотить силы вокруг нынешнего руководства во главе с Си Цзиньпином, который целеустремленно борется с коррупцией в стране и в армии и провозглашает амбициозные проекты типа «китайской мечты» и строительства нового Шелкового пути.

Хотя китайские СМИ писали о параде только положительные отклики, немало китайцев, особенно в Пекине, были недовольны небывалыми мерами безопасности, превратившими не только площадь Тяньаньмэнь, но и всю китайскую столицу в Запретный город, создали многим горожанам массу неудобств и проблем. Не работали больше 20 станций метро, существовал строгий запрет на проезд автомобилей, чтобы не загрязнять атмосферу, были закрыты несколько сотен предприятий.

Из этого видно, какую гигантскую ставку сделал Пекин на этот военный парад и предпринял все возможное, чтобы его ничем не омрачить. В то же время, по мнению некоторых иностранных журналистов, ожидания, связанные с парадом, оказались завышенными. «Такой страшной силы был замах, что и удар будет, казалось, наотмашь», - писала газета «Коммерсантъ». - Один из членов казахстанской делегации, сойдя с трибуны, прямо сказал: «А что китайцы ничего такого и не показали. Ждали от них, ждали... ну голуби... Но это же парад. Военный!»<sup>16</sup>.

Перед китайским руководством стояла сложная задача: не только продемонстрировать возросшую военную мощь страны, но в то же время не перепугать мировую общественность усилением «китайской опасности». В целом, Пекину это удалось. Показав миру степень своего участия во Второй мировой войне, Китай подал ясный сигнал, что никому не угрожает, хотя и готов жестко отстаивать свои интересы и не только в пределах своих границ.

В недавно опубликованной военной стратегии Китая прямо говорится: «...В обозримом будущем невозможна мировая война, следует ожидать в целом мирной обстановки, однако гегемонизм, политика с позиции силы, соперничество различ-

ных стран и союзов на международной арене, террористическая активность, национальные и религиозные противоречия, пограничные и территориальные споры, непрекращающиеся малые войны также получают новое развитие. И лишь силь-

ная армия может защитить государство, великой державе необходимо укреплять свою армию»<sup>17</sup>.

В этом плане военный парад в Пекине убедительно показал нынешние щит и меч Поднебесной. А вся «парадная история»

Китая демонстрирует общую картину армейского и оборонного строительства страны, сложный путь становления китайской государственности с момента образования КНР до ее превращения в ведущую державу мира.

<sup>1</sup> Еще 13 августа 1951 г. Госсовет КНР обнародовал извещение, подписанное премьером Чжоу Эньлаем, об установлении 3 сентября Днем победы в войне с Японией. Однако в условиях войны с Кореей эта дата в стране широко не отмечалась. В последнее время отношение китайского руководства к этой дате изменилось. Так, 27 февраля 2014 г. 7-я сессия ПК ВСНП 12-го созыва утвердила решение - назначить 3 сентября Днем победы в войне сопротивления китайского народа японским захватчикам и ежегодно в этот день проводить памятные мероприятия - <http://www.cntv.ru/2014/02/28/ART1393553611786768.shtml>

<sup>2</sup> В Китае в последнее время предпочитают говорить о «мировой антифашистской войне», начавшейся 7 июля 1937 г. с нападения Японии на Китай (иногда китайцами ведется отсчет с 18 сентября 1931 г. - с момента вторжения Японии в Маньчжурию), а не о Второй мировой войне, которую на Западе и в нашей историографии привычно отсчитывают от нападения Германии на Польшу 1 сентября 1939 г. Это позволяет подчеркнуть, что для Китая война длилась дольше, чем для всех других участников Второй мировой войны. Напоминая о том, что в ходе длительного сопротивления китайцы ценой больших потерь сковали действия японской армии в Азии, Пекин хочет заявить о себе как о государстве-победителе, определившем исход мировой войны. К 2015 г. в СМИ уже прижилась китайская формулировка, согласно которой в Китае находился главный фронт войны на Востоке, а в России - главный фронт войны на Западе. См.: Ломанов А. Голуби войны. Пекинский парад Победы провозгласил Китай победителем на Востоке // Мир и политика. 2015, № 10. С. 14-15.

<sup>3</sup> <http://www.kommersant.ru/doc/2801614>

<sup>4</sup> Парад Победы в Пекине должен показать миру степень участия Китая во Второй мировой войне и победе над Японией - академик Владимир Мясников - [http://russian.news.cn/2015-09/03/c\\_134587567.htm](http://russian.news.cn/2015-09/03/c_134587567.htm)

<sup>5</sup> Присутствовали на параде бывший канцлер Германии Г.Шредер и экс-премьер Великобритании Т.Блэр. Главы этих стран, равно как Франции, США и Японии, не приехали в Пекин. Ведущие западные страны ограничились послами.

<sup>6</sup> Следует отметить, что для участия в московском параде 9 мая 2015 г. приехали 110 китайских военнослужащих из роты почетного караула трех видов вооруженных сил. Впервые китайский воинский контингент участвовал в параде за рубежом в 2010 г. в Мехико по случаю 200-летия независимости Мексики. Второй раз китайские военные участвовали в параде за границей в 2011 г. в Венесуэле (China Daily. 28.04.2015). Третий раз - в Москве. Кроме китайцев, в параде в Москве участвовали военнослужащие из девяти стран: Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Индии, Монголии и Сербии. Общая численность иностранного контингента на параде составила примерно 1300 человек.

<sup>7</sup> Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2012-2013. М., 2013. С. 15.

<sup>8</sup> Китай впервые провел военный парад в честь 70-й годовщины Победы в Войне сопротивления китайского народа японским захватчикам // Агентство Синьхуа. 04.09.2015 - <http://russian.people.com.cn/n/2015/0904/c31521-8945557.html>

<sup>9</sup> Завершить объявленное сокращение численности армии планируется в конце 2017 г. // China Daily. 09.09.2015 - <http://www.cntv.ru/2015/09/03/VIDE1441268280136486.shtml>

<sup>10</sup> В 2009 г. Ху Цзинътао ехал на параде с символичным номером V-02009, используя автомобиль марки «Хунци». На переднем бампере автомобиля Си Цзиньпина вместо номера была установлена красная табличка с гербом КНР. Автомобиль генерала, сопровождавшего председателя КНР, имел номер VA 01945 (год победы). Кроме того, сзади ехал третий запасной автомобиль с микрофонами с номером VA 02015 (год празднования 70-летия победы) - <http://mil.sina.cn/zgjq/2015/09/03/details-ifxqhui4782550.d.html?domain=mil.news.sina.com.cn&vt=4>; Бэйцзин. 2015 Collection, 2015, № 51. С. 6.

<sup>11</sup> В колонне военнослужащих Беларуси насчитывалось 85 человек, Кубы - 90, Египта - 81, Казахстана - 86, Киргизии - 83, Мексики - 75, включая 30 девушек-курсантов, Монголии - 74, Пакистана - 75, Сербии - 75, Таджикистана - 75, России - 76. Афганистан, Камбоджа, Фиджи, Лаос были представлены знаменной группой в составе 7 человек, Вануату - 6, Венесуэла - 9 (См.: Лю Хуэй. Как иностранные войска готовятся к параду Победы в Пекине // Жэньминь жибао онлайн. 02.09.2015 - <http://russian.people.com.cn/n/2015/0903/c31521-8945109.html>)

<sup>12</sup> В Китае исторически считается самым почетным замыкать парад. См.: Петровская Л. Преображенский полк будет почетно замыкать парад Победы в Пекине. 24.08.2015 - <http://u-f.ru/News/u352/2015/08/24/722401>. Вместе с тем, российский парадный расчет, выстроенный в колонну по три, выглядел мелким и не таким величественным, как китайские парадные «коробки», на обширной площади Тяньаньмэнь.

<sup>13</sup> 2015.9.3 Чжунго даюбин уци сянцзе. Чжэй се чжуанбэй даоди ю до лихай? (Подробное пояснение о вооружениях на военном параде в Китае 03.09.2015. Насколько эти вооружения, в конечном счете, крутые?) - [http://m.im170.com/article/view\\_10\\_61.html](http://m.im170.com/article/view_10_61.html)

<sup>14</sup> 2015 Чжунго канчжань юэбин уци чжуанбэй минчэн цзи чжуаню гуннэн (Наименования и основные характеристики вооружения и военной техники на параде в Китае в честь антияпонской войны в 2015 г.) - <http://m.bj.bendibao.com/news/200490.html>

<sup>15</sup> Баранец В. Китайская мощь, выросшая из «русских штанов» - <http://www.kp.ru/daily/26428.4/3300366/>

<sup>16</sup> Колесников А. Великая парадная стена. Как Китай представил перед Владимиром Путиным победителем - <http://www.kommersant.ru/doc/2802082>

<sup>17</sup> Военная стратегия Китая // Пресс-канцелярия Госсовета КНР. Пекин, май 2015. С. 3, 8.